





# ANUL DE ONORAGIU, ADÎNCĂ RECUNOȘTINȚĂ TOVARĂȘILOR NICOLAE CEAUȘESCU, ANGAJAMENT SOLEMN DE A ÎNFĂPTUI NEABĂTUT HOTĂRÎRILE CONFERINȚEI NAȚIONALE A PARTIDULUI

## Scrisori și telegrame de felicitare adresate secretarului general al partidului cu prilejul împlinirii a 50 de ani de activitate revoluționară și al aniversării zilei sale de naștere

În telegrama trimisă de colectivul de oameni ai muncii de la ÎNTEPRINDEREA MINIERĂ DOBREȘTI, JUDEȚUL BIHOR, se arată: „În persoana dumneavoastră am văzut întotdeauna comunistul model, omul dirij și neînfricat, conducătorul cu o profundă clarviziune și dragoste față de oamenii muncii, din mijlocul cărora v-ați ridicat și ale căror interese vitale le-ați apărat cu dăruire și abnegație încă din fragedă tinerețe. Comunistul și toți oamenii muncii din întreprinderea noastră dau o înaltă apreciere activității excepționale pe care o desfășurați pentru edificarea noii societăți, pentru afirmarea pleneră a principiilor democrației și autoconducerii muncii. Preștiugul de care vă bucurați, mult stimat și iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, în țară și peste hotare constituie pentru poporul român un motiv de satisfacție, dar și de mobilizare pentru realizarea sarcinilor actualului plan cincinal și pentru ridicarea pe noi culmi de civilizație și progres a României socialiste.

Conferința Națională ale partidului, conținând, alături de întregul nostru popor, la înflorirea scumpei noastre patrii — Republica Socialistă România.

Cu prilejul aniversării zilei dumneavoastră de naștere și a peste cinci decenii de luptă eroică pentru libertate, demnitate și fericirea poporului nostru, toți oamenii muncii, în frunte cu comunistii, din ÎNTEPRINDEREA DE FRIGIDERE GĂEȘTI aduc un fierbinte și respectuos omagiu omului, comunistului, conducătorului nostru încercat.

Cu inimile cuprinse de profundă emoție, exprimăm recunoștința noastră față de înaltă față de activitate plină de pasiune pe care o desfășurați pe plan intern și internațional, pentru creșterea prestigiului României, care a atras stima și respectul întregii omeniri, pentru dumnea noastră fiind asociată permanent cu ce are mai de preț patria: demnitate, independență, bunăstare și progres. Ne exprimăm și cu acest prilej adevărată deplină și aprobare unanimă față de politica internă și externă a partidului și statului nostru al cărei promotor sînteți. În acest moment înalt, vă asigurăm, mult iubit și stimat conducător, că vom acționa cu toată hotărârea și fermitatea pentru înfăptuirea exemplară a sarcinilor trasate de documentele Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.

Cu cele mai alese sentimente de stimă și respect, membrii cooperativei, români și maghiari din comuna Orașu-Nou, județul Satu Mare, dorim cu ocazia zilei dumneavoastră de naștere să vă adresăm din adîncul inimilor noastre calde felicitări și urări de mulți ani fericiti în deplină sănătate, putere de muncă și viață îndelungată, spre binele și înflorirea patriei și poporului nostru, al cauzei edificării socialismului și comunismului pe pămîntul drag al României.

Vă asigurăm, mult stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, că sîntem ferm hotărîți să transpunem în viață, fără a prăpăci nici un efort, toate încredințate date de către dumneavoastră la recenta Conferință Națională a partidului nostru, precum și la Plenara lărgită a Consiliului Național al Agriculturii, Industriei Adiacente, Silviculturii și Gospodăririi Apelor — se menționează în telegrama trimisă de CONSILIUL DE CONDUCERE AL COOPERATIVEI AGRICOLE DE PRODUCȚIE ORAȘU-NOU.

Cu prilejul împlinirii a 50 de ani de activitate revoluționară și al aniversării zilei dumneavoastră de naștere, colectivul de muncă de la ÎNTEPRINDEREA DE SIRMĂ ȘI PRODUSE DIN SIRMĂ BUZĂU, animat de vie recunoștință și aleasă prețuire, vă adresază din adîncul inimii cele mai fierbinți urări de viață lungă, fericire și putere de muncă, pentru a conduce, pe mai departe, partidul și poporul nostru spre noi și mărețe izbînzii socialiste.

Și colectivul nostru a avut cîntec și onoare să primească vizitele dumneavoastră de lucru, prilej cu care am primit indicații de mare însemnătate pentru dezvoltarea capacităților de producție, pentru creșterea complexității produselor fabricate. Fondurile de investiții care ni s-au alocat au fost materializate în ultimii ani prin punerea în funcțiune a două capacități de mare importanță pentru economia națională: laminorul de sirmă și secția de cord metalic. Totodată, au fost încetate eforturile pentru a diversifica gama produselor întreprinderii, acțiune marcată, între altele, de introducerea în fabricație a electrozilor de sudură necesari construcției centralelor nucleare-electrice și a uzinelor de apă grea.

Asemenea întregului popor, însușit de sentimentele de dragoste fierbinte, înalt respect și adîncă prețuire ce le avem pentru dumneavoastră, mult stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, strălucit și eminent conducător de partid, cel dintîi președinte al României, comunistul, toți oamenii muncii de la ÎNTEPRINDEREA „HIDROMECANICĂ” BRAȘOV cu ocazia împlinirii a 50 de ani de activitate revoluționară și aniversarea zilei de naștere vă adresază din toată inima un fierbinte salut comunist și cele mai calde felicitări.

Sînt bine cunoscute și prețuite de fiecare comunist și cetățean al patriei eforturile dumneavoastră pentru întărirea continuă a unității și frăției tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, consecvența cu care acționați pentru perfecționarea organizării și conducerii societății, pentru afirmarea democrației socialiste, pentru formarea și dezvoltarea multilaterală a omului nou, al societății noastre.

De asemenea, cunoaștem cu cită pasiune și consecvență acțiunile pentru întărirea forței politice și organizatorice a partidului nostru comunist, a capacității sale de a mobiliza energiile creatoare ale întregului popor, pentru a perfecționa munca organelor și organizațiilor de partid, pentru unitatea deplină a poporului în jurul partidului, unitate căreia Conferința Națională a partidului l-a dat o nouă și strălucită expresie.

Aniversarea zilei dumneavoastră de naștere și împlinirea a cincizeci de ani de activitate revoluționară pusă în slujba propășirii patriei și

fericirii poporului constituie pentru oamenii muncii din județul Covasna — români și maghiari — un prilej de mare bucurie și mîndrie pentru a vă dori din adîncul inimilor mulți ani de viață și fericire deplină, satisfacție și împliniri, noi și mari succese, multă putere de muncă pentru a ne călăuzi cu aceeași fermitate și devotament pe drumul devenirii noastre comuniste, spre binele și fericirea întregului popor, se menționează în telegrama CONSILIULUI JUDEȚEAN AL SINDICATELOR COVASNA.

Sîntem pe deplin conștienți că victoriile istorice dobîndite de poporul nostru în construirea vieții noi, în dezvoltarea multilaterală și armonioasă a întregii țări sînt înzestrate legate de activitatea dumneavoastră rodnică și creatoare,

Consiliului Național al Agriculturii, ne angajăm cu înțrăgă noastră cupăcitate și putere de muncă să participăm la vastul program de dezvoltare a agriculturii noastre socialiste.

Cu inimile pline de dragoste, mîndrie de a fi contemporani și de a munci sub conducerea dumnea noastră iubită, plină de omenie, pămîntului omagiază ziua de 28 ianuarie prin noi fapte de hărnicie, inserse organic în efortul întregului popor de edificare a societății noi — se menționează în telegrama BIRoului COMITETULUI COMUNAL DE PARTID PAULEȘTI, JUDEȚUL SATU MARE.

Marile obiective pe care le avem de îndeplinit vor transforma radical configurația economică și social-cul-

Dînd expresie recunoștinței profunde ce v-o purtăm, vă dorim din adîncul inimilor noastre, mult stimat și iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, viață îndelungată în deplină sănătate, putere de muncă în fruntea partidului și statului, pentru fericirea și prosperitatea patriei și a poporului român — se arată în telegrama adresată de consiliul oamenilor muncii din ÎNTEPRINDEREA POLIGRAFICĂ CLUJ-NAPOCA.

Mînerii de la unitatea noastră, alături de minerii Văii Jiului, vă poartă nestînsă recunoștință pentru ce ați făcut și faceți pentru înălțarea și prosperitatea patriei și a poporului român — se arată în telegrama COMITETULUI DE PARTID DE LA ÎNTEPRINDEREA MINIERĂ BĂRBĂNTENI.

ței Naționale ale partidului, pentru a scoate din adînc noi și însemnate cantități de cărbune și argilă.

La aniversarea a 50 de ani de activitate revoluționară și a zilei dumneavoastră de naștere, mult stimat și iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, cel mai devotat fiu al partidului și patriei, exemplul de înaltă abnegație și responsabilitate comunistă, pasionat revoluționar și apărător consecvent al intereselor majore ale poporului, neobosit militant pentru cauza socialismului, a păcii și înțelegerii între popoare, vă rugăm să primiți din partea oamenilor muncii de la ÎNTEPRINDEREA FORESTIERĂ DE EXPLOATARE ȘI TRANSPORT NEHOIU cele mai sincere urări de sănătate, viață lungă și fericire, pentru a conduce cu fermitate și clarviziune destinele patriei și ale poporului nostru pe drumul glorios al comunismului, visul de aur al omenirii.

Spre dumnea noastră ne îndreptăm, în aceste clipe de mare sărbătorire, cele mai profunde sentimente de dragoste și prețuire, de mîndrie și recunoștință. Idealul dumneavoastră de a făuri o viață liberă și fericită pe pămînturile milenare noastre patrii este idealul nostru, ideal pentru care vom depune eforturi, vom munci cu dragoste și pasiune, cu abnegație și devotament, convingîndu-ne că astfel ne vom aduce contribuția la ridicarea patriei pe noi culmi ale civilizației socialiste.

Alături de toți oamenii muncii sămăreni, români, maghiari, germani și de alte naționalități, oamenești și înfloritoare plauri românești ne îndreptăm mai mult ca oricînd gîndurile și sentimentele noastre de dragoste și prețuire spre dumnea noastră, mult iubit și stimat fiu al poporului nostru, spre a ne exprima profunda recunoștință și grațitudine pentru grija neobosită ce o purtați înfloririi necontenite a artei și culturii românești, pentru asigurarea climatului propice dezvoltării și afirmării tuturor talenților, valorificării optime a capacităților creatoare ale maselor — se spune în telegrama trimisă de COMITETUL DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ AL JUDEȚULUI SATU MARE.

Întreaga noastră activitate este și va fi călăuzită de prețioasele dumnea noastră indicații și orientări privind menirea artei și culturii, a rolului lor educativ, puse în slujba formării omului nou, a transformării revoluționare a societății, a înaltelor idealuri de progres ale umanității. Conștienți de înaltele comandamente impuse de dezvoltarea prezentei și viitoare a patriei, noi, oamenii de cultură și artă, întregul activ cultural din județul nostru, fără deosebire de naționalitate, ne angajăm în fața dumnea noastră, mult iubit și stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, cu toată voința și responsabilitate pentru realizarea în viață a tuturor sarcinilor reieșite din documentele Conferinței Naționale a partidului, pentru asigurarea și contribuția la dezvoltarea și înflorirea continuă a societății noastre socialiste, la ridicarea patriei spre noi culmi de civilizație și progres.

În telegrama trimisă de colectivul de muncă al COMBINATULUI CHIMIC DIN GIURGIU se arată: Neprăcupitînd nici un efort, muncind cu abnegație și dăruire, am reușit să instalăm în platforma dezvoltării să funcționeze la parametri proiectați. Sîntem pregătiți și vom face totul ca noile capacități din platforma II să intre în funcțiune la termenele planificate și să-și atingă parametrii, să verificăm superior resursele naturale, asigurînd astfel economia națională cu produse de care are nevoie, contribuind la creșterea exportului românesc.

Cu sentimente de mare patriotică și pentru întreaga dumnea noastră activitate pusă în slujba păcii și construirii unei lumi mai drepte și mai bune, pentru dezarmare, colaborare și cooperare între popoare, ne alăturăm întregului popor angajat plener sub înțeleapta dumnea noastră conducere, în lupta pentru progresul continuu al patriei noastre, pentru pace în întreaga lume.

Comunistii, toți oamenii muncii de la ÎNTEPRINDEREA „METALURGICĂ” DIN JUDEȚUL BUZĂU — asemenea întregului nostru popor — cu prilejul sărbătoririi a cinci decenii de activitate revoluționară și a zilei de naștere, își îndreaptă gîndurile de aleasă recunoștință și deosebită stimă către dumnea noastră, mult iubit și stimat tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre socialiste, personalitate proeminentă a lumii contemporane, care v-ați dedicat întreaga viață luptei poporului român pentru construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate și înflorite a României șire comuniste — se arată într-o altă telegramă.

Întreprinderea în care muncim, odîndu-ne un modest atelier cu condiții foarte grele de muncă, s-a dezvoltat într-un ritm intens după vizitele dumneavoastră de lucru din 1973 și 1976. Astăzi ea se înființează ca o adevărată cetate a muncitoroaselor și modernizare, care an de an își renouăzează cu cîntec indicatorii de înțelegere și angajamente asumate în trecerea socialistă.

Pentru tot ce ați făcut pentru noi, cel de la „Metalurgia” din Buzău, vă adresăm întreaga grațitudine și cele mai alese mulțumiri, însoțite de urarea de multă sănătate și fericire, de viață lungă, pentru a ne conduce spre noi și tot mai înalte culmi ale progresului și civilizației umane.

În glas unanim cu întregul popor, dînd expresie celor mai înalte sen-

timente și gînduri de neîmămurită dragoste, prețuire și adîncă recunoștință pe care le nutrim toți cei ce trăim și muncim în Orașul Victoria, față de dumnea noastră, cel mai iubit și stimat fiu, patriot înflăcărat, personalitate eminentă a contemporaneității, vă dorim din toată inima, mult iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, „La mulți ani!”, viață îndelungată, sănătate, putere de muncă, fericire, pentru binele patriei și poporului nostru și afirmarea României în lume, pentru cauză și comunismului.

Considerăm că cel mai de preț înalt omagiu pe care voi-l adresați este angajamentul nostru de a urma pilda înegabilă de dăruie și activitate revoluționară, de a acționa neobosit pentru înfăptuirea, întocmai a Programului partidului, de realizare a sarcinilor ce ne revin din hotărîrile Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale ale partidului — se spune în telegrama COMITETULUI ORĂȘENESC DE PARTID ORAȘUL VICTORIA, JUDEȚUL BRAȘOV.

Cu prilejul sărbătoririi a împlinirii a 50 de ani de activitate revoluționară și al aniversării zilei dumneavoastră de naștere, animată de profunde sentimente de stimă și respect, de aleasă considerație și cinstire pentru cel mai iubit fiu al poporului, colectivul de oameni ai muncii din „ȘANTIERUL NAVAL GIURGIU” vă adresează un mult uminos, viață îndelungată în deplină sănătate și fericire, spre binele și înălțarea întregului popor, al cauzei edificării socialismului și comunismului pe pămîntul nostru, spre a ne exprima profunda recunoștință și grațitudine pentru grija neobosită ce o purtați înfloririi necontenite a artei și culturii românești, pentru asigurarea climatului propice dezvoltării și afirmării tuturor talenților, valorificării optime a capacităților creatoare ale maselor — se spune în telegrama trimisă de COMITETUL DE CULTURĂ ȘI EDUCAȚIE SOCIALISTĂ AL JUDEȚULUI SATU MARE.

Întreaga noastră activitate este și va fi călăuzită de prețioasele dumnea noastră indicații și orientări privind menirea artei și culturii, a rolului lor educativ, puse în slujba formării omului nou, a transformării revoluționare a societății, a înaltelor idealuri de progres ale umanității. Conștienți de înaltele comandamente impuse de dezvoltarea prezentei și viitoare a patriei, noi, oamenii de cultură și artă, întregul activ cultural din județul nostru, fără deosebire de naționalitate, ne angajăm în fața dumnea noastră, mult iubit și stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, cu toată voința și responsabilitate pentru realizarea în viață a tuturor sarcinilor reieșite din documentele Conferinței Naționale a partidului, pentru asigurarea și contribuția la dezvoltarea și înflorirea continuă a societății noastre socialiste, la ridicarea patriei spre noi culmi de civilizație și progres.

În telegrama trimisă de colectivul de muncă al COMBINATULUI CHIMIC DIN GIURGIU se arată: Neprăcupitînd nici un efort, muncind cu abnegație și dăruire, am reușit să instalăm în platforma dezvoltării să funcționeze la parametri proiectați. Sîntem pregătiți și vom face totul ca noile capacități din platforma II să intre în funcțiune la termenele planificate și să-și atingă parametrii, să verificăm superior resursele naturale, asigurînd astfel economia națională cu produse de care are nevoie, contribuind la creșterea exportului românesc.

Cu sentimente de mare patriotică și pentru întreaga dumnea noastră activitate pusă în slujba păcii și construirii unei lumi mai drepte și mai bune, pentru dezarmare, colaborare și cooperare între popoare, ne alăturăm întregului popor angajat plener sub înțeleapta dumnea noastră conducere, în lupta pentru progresul continuu al patriei noastre, pentru pace în întreaga lume.

Comunistii, toți oamenii muncii de la ÎNTEPRINDEREA „METALURGICĂ” DIN JUDEȚUL BUZĂU — asemenea întregului nostru popor — cu prilejul sărbătoririi a cinci decenii de activitate revoluționară și a zilei de naștere, își îndreaptă gîndurile de aleasă recunoștință și deosebită stimă către dumnea noastră, mult iubit și stimat tovarășe secretar general Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al națiunii noastre socialiste, personalitate proeminentă a lumii contemporane, care v-ați dedicat întreaga viață luptei poporului român pentru construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate și înflorite a României șire comuniste — se arată într-o altă telegramă.

Întreprinderea în care muncim, odîndu-ne un modest atelier cu condiții foarte grele de muncă, s-a dezvoltat într-un ritm intens după vizitele dumneavoastră de lucru din 1973 și 1976. Astăzi ea se înființează ca o adevărată cetate a muncitoroaselor și modernizare, care an de an își renouăzează cu cîntec indicatorii de înțelegere și angajamente asumate în trecerea socialistă.

Pentru tot ce ați făcut pentru noi, cel de la „Metalurgia” din Buzău, vă adresăm întreaga grațitudine și cele mai alese mulțumiri, însoțite de urarea de multă sănătate și fericire, de viață lungă, pentru a ne conduce spre noi și tot mai înalte culmi ale progresului și civilizației umane.

În glas unanim cu întregul popor, dînd expresie celor mai înalte sen-



Lucrare de GH. PETRESCU

● „Întregul partid, toți cetățenii patriei noastre cunosc și prețuiesc în mod deosebit preocupările dumnea noastră permanente pentru dezvoltarea însușirilor noi ale națiunii noastre socialiste și întărirea unității întregului popor — ca factor fundamental al progresului multilateral al societății, al înfăptuirii obiectivelor stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului”

● „Mîndri de a trăi și munci într-o țară liberă, puternică, independentă, de a acționa în spiritul patrioticelor îndemnuri ale dumnea noastră, cel mai iubit fiu al poporului român, reafirmăm hotărîrea noastră de a face totul pentru îndeplinirea, în lumina prețioaselor dumnea noastră orientări și indicații, a mărețelor sarcini ce ne stau în față în acest an și în întregul cincinal, spre propășirea continuă a patriei socialiste”

poartă aprințată gîndirii și acțiunii căutozătoare și științifice ce vă caracterizează în abordarea marilor și complexe probleme ale societății noastre, ale lumii contemporane. Noi toți, cei ce trăim și muncim în deplină unitate și frăție pe plaurile covășene, am simțit în permanență grija părintească pe care Partidul Comunist Român, dumnea noastră, acumpe tovarășe secretar general, al purtat-o și o purtați dezvoltării armonioase a tuturor zonelor țării, condiție esențială în asigurarea deplină și adevăratei egalități în drepturi a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate.

Primiți, mult stimat și iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, asigurarea noastră fermă de a nu prăpăci nici un efort pentru înfăptuirea exemplară a sarcinilor ce ne revin din Programul partidului, a hotărîrilor stabilite de cel de-al XII-lea Congres și Conferința Națională ale partidului, spre binele și propășirea țării și poporului.

Cu ocazia zilei dumnea noastră de naștere și împlinirii a 50 de ani de activitate revoluționară, în fruntea partidului și statului vă aflați dumnea noastră, cel mai apreciat și respectat fiu al neamului românesc, care ne călăuziți cu fermitatea ce vă caracterizează spre înalte țeluri de a ridica România și acest mîntuitor popor la înalte culmi ale civilizației și progresului contemporan. Tipograful clujean, călăuzindu-se în permanență după prețioasele și înțeleptele dumnea noastră indicații, au încheiat anul 1982 cu un bilanț edificator de realizări, contribuind și prin aceasta la crearea bazei tehnico-materiale, pentru dezvoltarea științei, culturii și artei românești.

Trăim profunde sentimente de mîndrie patriotică generate de convingerea de nestîmănat că poziția actuală a României în lume, prestigiul și influența sa politică pe arena mondială sînt legate de gîndirea dumnea noastră revoluționară, de personalitatea dumnea noastră, cel mai iubit fiu al națiunii române — om care intruchipează cele mai alese virtuți ale poporului nostru. Cînd întreg poporul își îndreaptă gîndurile pline de recunoștință spre dumnea noastră, vă adresăm tradiționalul salut mîneresc „Noroc bun!”, precum și urarea fierbinte de mulți ani fericiti, putere de muncă și sănătate deplină pentru a ne putea conduce cu succes pe căminul patriei noastre spre noi culmi de progres și civilizație și comuniste.

Îmreună cu întregul popor, comunistii toți oamenii muncii din ÎNTEPRINDEREA MINIERĂ ANIN, JUDEȚUL CARAS-SEVERIN, vă aduc profundul lor omagiu cu prilejul a 50 de ani de activitate revoluționară și aniversării zilei dumnea noastre de naștere. Noi, oamenii muncii din industria minieră, prețuim din tot sufletul întreaga dumnea noastră activitate, sîntim din inimă și abnegație ce vă caracterizează în permanență în vederea și căminul patriei noastre spre noi culmi de progres și civilizație, însușit de exemplul strălucit pe care îl oferiți întregii națiuni prin munca și dăruirea dumnea noastră, vă asigurăm iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, că ne vom mobiliza toate forțele și capacitățile pentru traducerea în viață a hotărîrilor Congresului al XII-lea și Conferin-

ței Naționale ale partidului, pentru a scoate din adînc noi și însemnate cantități de cărbune și argilă.

La aniversarea a 50 de ani de activitate revoluționară și a zilei dumnea noastră de naștere, mult stimat și iubit tovarășe Nicolae Ceaușescu, cel mai devotat fiu al partidului și patriei, exemplul de înaltă abnegație și responsabilitate comunistă, pasionat revoluționar și apărător consecvent al intereselor majore ale poporului, neobosit militant pentru cauza socialismului, a păcii și înțelegerii între popoare, vă rugăm să primiți din partea oamenilor muncii de la ÎNTEPRINDEREA FORESTIERĂ DE EXPLOATARE ȘI TRANSPORT NEHOIU cele mai sincere urări de sănătate, viață lungă și fericire, pentru a conduce cu fermitate și clarviziune destinele patriei și ale poporului nostru pe drumul glorios al comunismului, visul de aur al omenirii.

Spre dumnea noastră ne îndreptăm, în aceste clipe de mare sărbătorire, cele mai profunde sentimente de dragoste și prețuire, de mîndrie și recunoștință. Idealul dumnea noastră de a făuri o viață liberă și fericită pe pămînturile milenare noastre patrii este idealul nostru, ideal pentru care vom depune eforturi, vom munci cu dragoste și pasiune, cu abnegație și devotament, convingîndu-ne că astfel ne vom aduce contribuția la ridicarea patriei pe noi culmi ale civilizației socialiste.



# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1)

popor să poată să asigure dezvoltarea sa prin forțele proprii, într-o măsură mult mai însemnată decît pînă acum — aceasta constituind cheia atît a dezvoltării și ridicării nivelului de viață, dar și a întăririi independenței și suveranității patriei. (Aplauze și urale puternice, îndelungate).

Putem spune că dispunem de tot ce este necesar pentru ca planul pe 1983 să fie realizat în bune condiții. Dealtfel, în prima lună am realizat un ritm de dezvoltare de aproape 7 la sută. În acest fel sînt create condițiile ca, în următorii ani ai cincinalului, să înfăptuim obiectivele stabilite de Congresul al XII-lea, de Conferința Națională a partidului, ca România să treacă la un nou stadiu de dezvoltare, de la stadiul de țară în curs de dezvoltare la cel de țară socialistă mediu dezvoltată.

Pe baza programelor și hotărîrilor Conferinței Naționale am trecut la măsurile organizatorice necesare realizării în cele mai bune condiții a acestor măsuri adoptate în domeniul minier, care trebuie să asigure realizarea în acest an a cel puțin 160—170 de milioane de tone de cărbune zilnic, media pe an. Iar spre sfîrșitul anului să ajungem la circa 200 de milioane pe zi, pentru a crea condițiile realizării în acest cincinal a independenței energetice.

Urmează, în acest sens, să se adopte măsuri corespunzătoare în domeniul petrolului, precum și în celelalte sectoare de activitate, astfel încît anul 1983 să ducă la rezultate superioare și să asigure înfăptuirea programelor stabilite. În același spirit au fost adoptate măsuri și în domeniul agriculturii, precum și în alte sectoare de activitate.

O atenție deosebită acordăm în continuare reducerii consumurilor materiale, creșterii eficienței economice, a productivității muncii, înfăptuirii neabătute a noului mecanism economic.

În concordanță cu toate aceste programe și măsuri, sarcini deosebit de revin și învățămîntului superior, în general întregului învățămînt. Realizarea unei noi calități a muncii și vieții, trecerea la un nou stadiu de dezvoltare necesită perfecționarea și îmbunătățirea conținutului învățămîntului, legarea sa mai strîns de cercetare, de producție, astfel încît tînăra generație de specialiști din toate domeniile să aibă o temeinică pregătire științifică, culturală, tehnică, dar și practică, pentru a se încadra din primele zile în activitatea de producție și a-și aduce o contribuție tot mai însemnată la înfăptuirea programelor de dezvoltare a patriei noastre, de ridicare a ei pe noi culmi de progres și civilizație. (Aplauze puternice, îndelungate).

Aș dori să menționez, la această conferință, contribuția importantă pe care tineretul, deci și studențimea, a adus-o și o aduce la înfăptuirea Programului și îmbunătățirea dezvoltării generale a patriei noastre, atît în procesul de învățămînt, cît și pe marile șantiere ale construcției socialiste. În mod deosebit aș menționa contribuția importantă adusă de tineret la realizarea Canalului Dunărea-Marea Neagră, care va intra în funcțiune în acest an.

De la tribuna celei de-a XIII-a Conferințe a Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti din România, adresez studenților, întregului tineret cele mai calde felicitări pentru întreaga activitate depusă și urarea de noi și noi succese în învățămînt, în toate domeniile de activitate. (Aplauze și urale puternice; se scandează „Ceaulescu — P.C.R.!", „Ceaulescu — tinerii!", „Ceaulescu și studenții!").

În realizarea sarcinilor de mare răspundere ce revin învățămîntului universitar, învățămîntului în general, un rol de răspundere deosebită îl au cadrele didactice. Partidul, guvernul dau o înaltă apreciere activității acestora, muncii pe care o depun pentru a asigura desfășurarea întregului învățămînt la un nivel cît mai înalt, corespunzător cerințelor dezvoltării societății noastre socialiste. De aceea, doresc ca, de la această conferință a studenților, să adresez cadrelor didactice universitare, tuturor cadrelor didactice din învățămîntului patriei noastre felicitări pentru rezultatele dobîndite în activitatea lor și să le urez să

obțină realizări tot mai însemnate în ridicarea nivelului învățămîntului în toate domeniile, să le urez succese tot mai mari! (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează „Ceaulescu — P.C.R.!").

## Dragi tovarăși și prieteni,

Pornind de la obiectivele trasate de Conferința Națională a partidului, forumul studenților comunisti trebuie să analizeze, în spirit de înaltă răspundere revoluționară, activitatea desfășurată și să stabilească cum să acționeze în viitor pentru îndeplinirea rolului de mare răspundere pe care îl are în desfășurarea întregului proces de învățămînt, în formarea și educarea studenției, a tinerii generații de intelectuali. Fiind o organizație revoluționară, va trebui să se analizeze, atît critic cît și autocritic, activitatea depusă pentru a trage concluziile corespunzătoare pentru viitor.

Nu doresc să mă refer, în cuvîntul meu, la o serie de neajunsuri și lipsuri. Consider că participanții la conferință vor înțelege că le acord o încredere deosebită neformulînd unele critici, lăsînd ca acestea să fie discutate de ei înșiși în cadrul conferinței, de cadrele și membrii Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti.

Este evident că Uniunea Asociațiilor Studenților Comunisti are rolul său și în tot ce s-a realizat, în tot ce este bun în dezvoltarea învățămîntului nostru, dar și în unele stări de lucruri negative, în unele lipsuri care s-au manifestat. Repet, consider însă că, în cadrul conferinței, vor trebui ca toate acestea să fie analizate într-un spirit de exigență și răspundere, stabilindu-se măsurile pentru lichidarea acestora, îmbunătățirea activității și creșterea rolului Uniunii Asociațiilor Studenților, ca parte integrată a Uniunii Tineretului Comunist, ca organizații revoluționare ale tineretului studentesc, în muncă și luptă pentru perfecționarea continuă a învățămîntului, pentru formarea și educarea tinerii generații — a studenției, a tinerii generații de intelectuali — pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane. (Aplauze puternice, prelungite).

Este necesar să se acționeze cu mai multă hotărîre pentru asigurarea desfășurării în cele mai bune condiții a procesului de învățămînt, pentru însușirea temeinică a tuturor cunoștințelor din toate domeniile de activitate. Urmasii cercetării ale științei și tehnicii mondiale, noile perspective ale dezvoltării impun pregătirea temeinică a tineretului patriei noastre pentru a putea să stăpînească în cele mai bune condiții tot ceea ce este mai nou și înaintat în știința și tehnica mondială, spre a putea să acționeze pentru dezvoltarea pe noi trepte a cunoașterii în toate domeniile, deoarece făurirea socialismului și comunismului necesită nu numai cunoașterea a tot ce este nou, dar și capacitatea de a sintetiza și de a duce mai departe, de a descoperi noi și noi taine ale naturii, ale vieții.

Trebuie să pornim permanent de la concepția revoluționară, materialist-dialectică, că nu există nimic ce nu poate fi cunoscut, că există numai lucruri ce nu sînt cunoscute pînă acum, că universul și posibilitățile cunoașterii sînt nelimitate și orice revoluționară — cu atît mai mult în domeniul științei și tehnicii — trebuie să-și propună de a dezlega continutul noi și noi taine ale naturii și vieții și a le pune în serviciul omenirii, al dezvoltării continue a civilizației, a bunăstării și fericirii omului. (Aplauze puternice, prelungite).

După cum se știe, în decursul anilor, oamenii de știință români au adus contribuții de seamă în multe domenii ale științei și tehnicii. În noile condiții, cînd dispunem de o puternică forță de cercetare, de o puternică învățămînt, de condiții materiale științifice incomparabile cu cele din trecut, trebuie să ridicăm pe noi trepte activitatea de învățămînt, de cercetare, să creștem rolul științei românești în înfăptuirea Programului partidului, în dezvoltarea științei, a culturii naționale, să sporim contribuția sa la cunoașterea universală.

Este necesar să legăm tot mai puternic învățămîntul cu activitatea de cercetare și producție. Trebuie să pornim de la faptul că din pri-

mele zile, cînd absolventul din învățămîntul superior intră în producție, în orice sector de activitate, trebuie să se poată încadra activ în munca desfășurată în toate unitățile economice-sociale, de dezvoltare a patriei noastre socialiste.

Este necesar să se acorde mai multă atenție activității de educare și formare a tineretului universitar, a tineretului în general, pentru muncă, pentru viață, pornind de la faptul că societatea socialistă și comunistă se bazează pe munca liberă, unită, a tuturor membrilor societății. Fiecare membru al societății trebuie să fie pregătit pentru a depune o muncă utilă, în raport cu pregătirea sa, pentru a putea să acționeze în orice sector de activitate, în interesul dezvoltării generale a patriei.

Va trebui desfășurată o susținută muncă politico-educativă, pentru educarea revoluționară, patriotică, a tinerii generații. În activitatea politico-educativă trebuie să pornim de la cunoașterea și preluarea trecutului glorios al poporului nostru, a tradițiilor sale de luptă pentru eliberarea națională și socială, a luptei revoluționare desfășurate de mișcarea muncitorească, de Partidul Comunist Român, în care Uniunea Tineretului Comunist, studenții revoluționari au avut întotdeauna un rol de mare însemnată.

Să dezvoltăm spiritul revoluționar, de dragoste față de muncă, de răspundere față de interesele generale ale întregului popor, spiritul de dreptate, de onoare, să înarmăm tineretul universitar, întregul tineret, cu idealurile înalte ale socialismului și comunismului, cu principiile umanismului revoluționar, ale socialismului științific. (Aplauze puternice, prelungite).

Să sădim în inima și gîndirea tineretului mindria că sînt fiu al poporului român, dragostea față de patrie și popor, hotărîrea de a servi în orice împrejurări interesele generale ale poporului, independența și suveranitatea României. (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaulescu — tinerii!").

Să dezvoltăm la tineretul universitar, la întregul tineret, sentimentul solidarității și prieteniei dintre toți tinerii patriei, fără deosebire de naționalitate, sentimentul de prietenie și solidaritate cu tineretul de pretutindeni în lupta pentru progres, pentru pace și independență. (Aplauze puternice, prelungite).

Intotdeauna tineretul, tineretul universitar s-au pronunțat cu hotărîre împotriva oricăror manifestări șoviniste, naționaliste, care puteau să ducă la dezbinarea tineretului. Îmi aduc aminte că la cea de-a doua Conferință a Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti, acum 24 de ani, în această sală, la inițiativa studenților, la cererea lor unanimă, s-a acționat pentru unirea învățămîntului nostru, asigurîndu-se precizarea în limbile naționalităților conlocuitorilor, dar acționînd pentru un învățămînt unitar, bazat pe concepția revoluționară, materialist-dialectică și istorică. Prevedu-se — așa cum se practică și acum — în diferite limbi, se asigură învățarea unei singure limbi — a limbii revoluționare, comuniste, limba luptei comune pentru socialism în România! (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaulescu — tinerii!").

Este necesar să se desfășoare activitate susținută de combatere a oricăror manifestări care se mai fac simțite într-un ioc sau altul, ca rămășițe ale trecutului. Să combatem cu hotărîre orice manifestări de naționalism, șovinism, antisemitism, orice manifestări retrograde, înarmînd tineretul patriei noastre cu sentimentele nobile ale frăției și prieteniei, ale unei culturi și cunoașterii înaintate! La baza întregii educații să așezăm ferm concepția revoluționară, materialist-dialectică și istorică despre lume, principiile socialismului științific.

Aveti, dragi tovarăși și prieteni, minunate condiții de viață, de învățătură, de muncă. Trăiți într-o epocă de mari transformări revoluționare. Sînteți moștenitorii unor glorioase tradiții de luptă ale poporului, ale comunistilor. Faceți totul pentru a vă ridica la nivelul acestor minunate tradiții și condiții de viață și învățătură! Ridicați-vă necontenit spiritul revoluționar, nivelul de cunoștințe din toate domeniile! Pregătiți-vă pentru



a fi întotdeauna revoluționari, pentru a acționa împotriva a tot ceea ce este vechi, perimă și nu mai corespunde noilor cerințe de dezvoltare, pentru promovarea cu întregul curaj a noului în toate domeniile de activitate. Vouă vă revine înalta misiune de a duce mai departe făclia progresului și civilizației, de a urca și de a ajunge la înaltimile luminoase ale societății comuniste! Pregătiți-vă pentru a fi participanți demni, activi, pentru a asigura ridicarea patriei noastre pe cele mai înalte culmi de progres și civilizație, pentru a-i asigura libertatea, independența, pentru a asigura viața tot mai liberă și mai îmbelșugată a poporului nostru în societatea comunistă. (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează îndelung „Vom munci și învăța, patria o vom înălța", „Ceaulescu — tinerii!", „Ceaulescu și studenții!").

## Dragi tovarăși și prieteni,

În același timp, tineretul patriei noastre trebuie să fie participant activ la lupta ce se desfășoară pe plan mondial împotriva războiului, pentru o lume mai dragă și mai bună. Este necesar să acționăm în spiritul hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului, al hotărîrilor Conferinței Naționale, pentru soluționarea problemelor complexe ale lumii de astăzi pe calea tratativelor pașnice, pentru a pune capăt politicii imperialiste de forță și dictat, de reimpărțire a zonelor de influență, pentru o lume a colaborării, o lume fără războaie.

În actualele împrejurări este necesar să facem totul pentru oprirea cursei dezarmării, pentru trecerea la dezarmarea nucleară. Așa cum am menționat și în alte împrejurări, trebuie să acționăm astfel încît anul 1983 să ducă la măsuri concrete privind realizarea acestor deziderate vitale pentru toate popoarele, pentru asigurarea dreptului suprem al popoarelor și oamenilor la existență, la viață, la pace. (Aplauze puternice, prelungite).

În primul rînd, trebuie să oprim amplasarea noilor rachete cu rază medie de acțiune și să determinăm trecerea la retragerea și distrugerea celor existente. Pentru noi, popoarele europene, oprirea amplasării rachetelor cu rază medie de acțiune constituie problema fundamentală pentru asigurarea vieții, a civilizației pe continentul nostru și în întreaga lume. Tineretul trebuie să se angajeze cu întreaga forță în această luptă pentru drept-

ul la viață, la existență al fiecărei națiuni, pentru a se pune capăt politici de înarmare, cursei înarmărilor.

Trebuie să acționăm cu hotărîre pentru încheierea în cel mai scurt timp a reuniunii de la Madrid, pentru convocarea unei conferințe a încrederii și dezarmării pe continent și pentru continuarea reuniunilor începute la Helsinki.

Vom acționa neabătut pentru realizarea în Balcani a unei zone fără arme nucleare, pentru dezvoltarea unei colaborări multilaterale, pașnice, între toate popoarele din regiunea noastră.

În același timp, salutăm și susținem propunerile cu privire la realizarea de zone denuclearizate în alte regiuni ale Europei și ale lumii, precum și propunerea cu privire la realizarea unei zone cît mai largi, fără arme nucleare, între cele două blocuri militare în Europa.

Este în interesul popoarelor europene de a acționa, pînă nu este prea tîrziu, pentru trecerea la măsuri reale de dezarmare, sub un control strict internațional, cu realizarea unui raport de forțe corespunzător între cele două părți, la nivelul cel mai scăzut posibil. Considerăm că propunerile formulate de țările din Tratatul de la Varșovia, propunerile formulate de țările din N.A.T.O., precum și propunerile altor țări europene constituie o bază pentru trecerea la tratative în vederea realizării unor acorduri corespunzătoare. Este necesar să se treacă la tratative directe între țările din cele două blocuri militare, avînd în vedere că ele dețin aproape totalitatea armamentelor nucleare și marea majoritate a armamentelor de orice fel. Deci, o înțelegere între cele două blocuri militare privind dezarmarea, ar avea o importanță hotărîtoare pentru întreaga lume.

De asemenea, trebuie să facem totul pentru înfăptuirea unei noi ordini economice internaționale, pentru realizarea unor înțelegeri corespunzătoare între țările în curs de dezvoltare și țările dezvoltate, în vederea unui ajutor mai puternic pentru țările rămase în urmă. Trebuie să se înțeleagă că bunăstarea și progresul economic al unei țări nu se poate realiza în detrimentul altora, că dezvoltarea țărilor bogate nu se poate realiza în detrimentul țărilor în curs de dezvoltare.

În general, considerăm că trebuie să fie abordate într-un spirit nou problemele complexe ale vieții internaționale, pornind de la ne-

cesitatea realizării unei noi ordini economice și politice, a unor relații noi, bazate pe egalitate, pe respectul independenței și suveranității naționale, pe neamestecul în treburile interne și avantajul reciproc, precum și pe respectarea dreptului fiecărei națiuni la dezvoltare liberă, așa cum o dorește, fără nici un amestec din afară. (Aplauze puternice, îndelungate).

În această activitate internațională, tînăra generație de pretutindeni are un rol de importanță hotărîtoare. Tineretul în primul rînd trebuie să se ridice cu toată hotărîrea pentru a se pune capăt vechii politici. Tineretul trebuie să înțeleagă că viitorul său este legat de pace, de dezvoltarea liberă a fiecărei națiuni. Este necesar ca tineretul studentesc, tineretul român să se angajeze cu toată hotărîrea și să dezvolte puternic colaborarea și solidaritatea cu tineretul universitar și tineretul din toate țările, cu mișcările de pace de pretutindeni. Să dăm un nou impuls uriașei activități a maselor populare, a popoarelor, pentru pace, pentru dezarmare, pentru independență! Să nu uităm nici un moment că popoarele dispun astăzi de forța necesară ca, acționînd unite, să poată bari calea spre catastrofă, să poată impune dezarmarea, noua ordine economică, să asigure independența fiecărei națiuni. Să facem astfel încît să asigurăm fiecărei națiuni, tinerii generații, copiilor de astăzi o perspectivă de pace, de bunăstare, de fericire! (Aplauze și urale puternice, îndelungate. Se scandează îndelung „Ceaulescu — pace!", „Ceaulescu — România, stîmă noastră și mindria!", „Ceaulescu — tinerii!").

În acest spirit, Partidul Comunist Român, întregul popor român vor acționa cu toată hotărîrea pentru a-și aduce contribuția la realizarea unei lumi mai drepte și mai bune, a egalității, a unei lumi fără războaie, a păcii și colaborării internaționale. (Aplauze puternice, îndelungate).

## Dragi tovarăși și prieteni,

Am deplina convingere că lucrările forumului democratic al studenților se vor desfășura într-un spirit de înaltă exigență și răspundere, vor determina creșterea rolului Asociațiilor Studenților Comunisti în întreaga activitate universitară, în perfecționarea și ridicarea nivelului învățămîntului, în desfășurarea activității politico-educative de formare a tinerii generații de intelectuali pentru muncă și viață, pentru a fi

gata să-și îndeplinească sarcinile în orice domeniu de activitate, să acționeze într-un spirit revoluționar, să servească neabătut interesele patriei, ale poporului, ale construcției socialismului. A fi revoluționar, a fi comunist înseamnă a avea înalte cunoștințe în toate domeniile de activitate! Nu este suficient să-ți însușești și să cunoști unele definiții generale despre socialism și comunism; pentru a fi revoluționar și comunist este necesar să stăpînești știința, tehnica, cultura, să îți în stare să faci totul pentru dezvoltarea continuă a științei și culturii, să poți să acționezi în orice împrejurare pentru ridicarea și dezvoltarea patriei în toate domeniile de activitate. Iată de ce, vorbind de activitatea comunistă, trebuie să înțelegem, dragi tovarăși, că trebuie să vă însușiți temeinic tot ce este mai bun și mai înaintat în toate domeniile de activitate! Este necesar ca, odată cu cunoașterea cuceririlor științei și tehnicii, să vă însușiți și concepția revoluționară despre lume, cunoașterea generală a căilor de dezvoltare a lumii, pentru a acționa pentru transformarea lumii, pentru victoria socialismului și comunismului — visul de aur al omenirii! (Aplauze puternice, prelungite).

Trebuie să fim conștienți că viitorul, nu numai al României, ci al întregii omeniri este socialismul și comunismul, societatea fără clase, liberă, societatea oamenilor egali, care vor trăi în pace și colaborare! (Aplauze și urale puternice, îndelungate. Se scandează „Ceaulescu — P.C.R.!", „Ceaulescu și poporul!").

Avînd convingerea că dezbaterile voastre vor da noi perspective întregii activități a organizațiilor studenților comunisti, urez deplin succes lucrărilor conferinței! Adresez tuturor participanților la conferință, studenților, întregului tineret urări de noi și noi succese în învățătură, în muncă, în viață! Multă sănătate și multă fericire! (Urale și aplauze puternice, prelungite. Se scandează îndelung „Ceaulescu — P.C.R.!", „Ceaulescu și poporul!", „Ceaulescu și studenții!", „Ceaulescu — La multi ani!").

Intr-o atmosferă de mare însuflețire și entuziasm, de puternică unitate în jurul partidului, al secretarului său general, toți cei prezenți în sala conferinței se ridică în picioare și ovaționează minute în șir, pentru Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a națiunii noastre — pentru secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaulescu).

## PRIMA ZI A LUCRĂRILOR

(Urmare din pag. 1)

mente de aleasă stimă și recunoștință de Pantelimon Găvănescu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., Nicu Ceaulescu, secretar al C.C. al U.T.C., Tudor Mohora, președintele Consiliului Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti din România, secretar al C.C. al U.T.C. Studenții și studenții oferă tovarășului Nicolae Ceaulescu, tovarășei Elena Ceaulescu frumoase buchete de flori.

În aceeași atmosferă însuflețită, de puternic entuziasm tineresc, este salutată apariția tovarășului Nicolae Ceaulescu, a tovarășei Elena Ceaulescu în rotonda Palatului Marii Adunări Naționale. Minute în șir răsună puternice aplauze și îndelungate urale, ovatii prelungite. Se scandează cu însuflețire „Ceaulescu — La multi ani!", „Ceaulescu — P.C.R.!", „Ceaulescu — Tinerii!", „Ceaulescu și studenții!", „Stîmă noastră și mindria, Ceaulescu — România!".

Iau loc, de asemenea, în loja oficială, tovarășii Iosif Banc, Emil Bobu, Gheorghe Oprea, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Ștefan Voitec, Ștefan Andrei, Miu Dobrescu, Petru Enache, Suzana Gădea, Ion Ursu.

În sală se află delegați ai studenților din toate centrele universitare ale țării — reprezentanți ai conducătorilor unor ministere, instituții centrale, organizații obștești, rectori ai institutelor de învățămînt superior, alte cadre didactice, tineri muncitori și elevi.

Erau prezenți, de asemenea, reprezentanți ai asociațiilor studenților de peste hotare aflați la studii în țara noastră.

Luînd cuvîntul, tovarășul Tudor Mohora, președintele Consiliului Uniunii Asociațiilor Studenților Comunisti din România, a spus:

„Mult iubite și stimat tovarășe Elena Ceaulescu,

Mult stimat tovarășe Elena Ceaulescu,

Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaulescu.

Participarea dumneavoastră, mult iubite și stimat tovarășe Nicolae Ceaulescu, împreună cu mult stimat tovarășe Elena Ceaulescu la forumul tinerii generații universitare a țării, nouă și însuflețitoare expresie a încrederii de care se bucură tineretul în societatea noastră, ne oferă marea satisfacție de a exprima, încă o dată, în numele tuturor studenților României socialiste, fără deosebire de naționalitate, adeziunea deplină și unanimă la înțeleapă politică internă și externă a partidului și statului, odată cu hotărîrea noastră fermă de a face totul pentru a contribui tot mai activ la înfăptuirea grandioaselor obiective stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului.

Desfășurînd-ne lucrările în atmosferă îndăltătoare în care întregul nostru popor omagiază cu puternice sentimente de dragoste, prețuire și respect împlinirea a 50 de ani de activitate revoluționară și aniversarea zilei dumneavoastră de naștere, în gînduți-ne, mult stimat tovarășe secretar general al partidului, să folosim și acest minunat prilej pentru a vă aduce prinoul nostru de dragoste și recunoștință, pentru a vă dori din toată inima ani mulți, sănătate și putere de muncă și a vă asi-

gura că impunătorul dumneavoastră exemplu de muncă și viață reprezintă modelul suprem al devenirii noastre comuniste.

Pentru întreaga noastră națiune, pentru înțrea generație, prezența în frîntea partidului și statului a dumneavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaulescu, patriot înflăcărat și internaționalist consecvent, strălucit om politic al lumii contemporane, celor mai înalte aspirări ale poporului nostru, pentru afirmarea ideilor socialismului și comunismului în lume, a păcii și progresului, reprezintă garanția supremă a mersului ascendent al României socialiste în cea mai fertilă perioadă din întreaga sa istorie.

Vă raportăm, mult stimat tovarășe secretar general al partidului, că adevăratele și conferințele de dare de seamă și alegeri ale asociațiilor studenților comunisti au dat o vie și puternică expresie sentimentelor de profundă grațitudine ale celor peste 125 de mii de membri ai organizației noastre față de minunatele condiții de muncă și viață create prin grija partidului, a dumneavoastră personal, (Continuare în pag. 4 IV)









1933 50 DE ANI 1983

de la eroicele lupte revoluționare din 1933 ale muncitorimii române

CELOR MAI SCUMPE IDEALURI ALE POPORULUI ROMÂN

Din perspectiva jumătății de veac care a trecut de la înscrierea lor, cu litere de aur, în filele calendarului, eroicele lupte revoluționare din 1933 ale muncitorimii române ne apar încărcate de

noi și profunde înțelesuri, scurgerea vremii, de parte de a le stompa importanța, relevind în toată plenitudinea semnificația lor politică majoră, iniurierea lor asupra întregii desfășurări

ulterioare a cursului vieții social-politice românești. Asupra citorva dintre aceste semnificații și înțelesuri ne propunem să străim în rindurile care urmează.



Presă-vremii despre amplul val al luptelor revoluționare ce cuprinseseră, acum cinci decenii, întreaga țară

Un NU hotărît asupra și exploatării!

Mal înainte de toate, marile acțiuni muncitorești din anii crizei interbelice au dat expresie revoltei clasei noastre muncitoare împotriva exploatării și asupririi capitaliste și agravării împlăcii sociale, au reprezentat riposta hotărîtă a oamenilor muncii din țara noastră față de politicile guvernamentale care arunca povara, greutățile marii crize mondiale din anul 1929-1933 pe umerii muncitorilor. „Jos curba de sacrificii”, „Jos cine fură munca”, „Nu ne lăsați să fim muncitori și să fim liberi”, „Jos cu scăderea salariilor” au fost unele dintre lozincile care au răsunat în clocoțitul grevelor, au fost inscrite pe pancartele demonstrațiilor, în cuvintul răscălat al oratorilor. Ceea ce constituie o caracteristică de esență a marilor bătălii proletare din acei ani grei, ceea ce a inspirat teamă autorităților, obligându-le nu o dată să recurgă la folosirea armelor, era faptul că pornind de la asemenea cerințe imediate, arzătoare, aceste lupte s-au ridicat la obiective economice și politice de interes general, vizând ridicarea stării materiale și morale a tuturor oamenilor muncii, apărarea și lărgirea drepturilor cetățenești, edificarea unor rindului mai drepte, dobândirea unui rol corespunzător în viața politică a țării, pe măsura numărului și însemnătății clasei muncitoare, a țărănimii, a celorlalți oameni ai muncii în societatea românească. Prin aceasta, luptele muncitorești de acum cinci decenii își relevă adevărata semnificație patriotică, asigurându-se în continuarea unei noble aspirații

inscrite de la început pe flămurile partidului politic proletar: ridicarea stării materiale și spirituale a tuturor oamenilor muncii este sursă de țară, națiunii, de accelerare a mersului său pe calea progresului. Prin toate acestea, clasa muncitoare a făcut dovada înaltei sale maturități politice, a asumării misiunii de a sta în avangarda luptei întregului popor pentru o viață mai bună, pentru o societate a dreptății, demnității și libertății. Faptul că pentru care a imprimat acest caracter luptor muncitorești a fost Partidul Comunist Român. În pofida adincii ilegalități în care activa, partidul și-a asumat înaltă misiune de a conduce lupta masei pentru împlinirea drepturilor lor obiective, „Sarcina noastră — scria în acel timp organul central de presă al partidului, ziarul „Scînteia” — este să fim în fruntea masei în pregătirea, organizarea și conducerea luptelor pentru revendicările zilnice ale muncitorimii, punctul de plecare al luptei față de popor, de patria română. Și partidul a știut să stea în primele rinduri, chemând și încurajând în luptă, organizând și mobilizând masele, unindu-le forțele într-un unic mărșăviu, dînd o nouă și strălucită mărturie a atașamentului său fierbinte față de popor, de patria română. Iar faptul că în cursul acelor lupte s-a putut auzi, rostit de mii de glorioși, strigătul: „Trăiască partidul comunist!” pune în lumină adevărul că linia sa politică era urmată cu încredere, că masele vedeau în partid pe adevăratul exponent al intereselor lor.

Cu fermitate, cu hotărîre neclintită împotriva fascismului, a pericolului de război, pentru apărarea integrității și independenței patriei

Asa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, marea criză economică a fost însoțită de o criză politică a regimului capitalist, manifestată prin ascuțirea contradicțiilor în rindurile claselor exploatatoare, prin instabilitatea guvernamentală. Un fenomen caracteristic al acestor perioade l-a constituit, de asemenea, incurajarea de către cercurile cele mai reacționare a grupărilor de extremă dreapta, fasciste și în primul rînd a organizațiilor teroriste Garda de Fier, fostoasă în Germania după căderea guvernului nazist. Luptele muncitorești din anii crizei economice s-au desfășurat în condițiile în care în unele țări ale lumii se accentua asaltul fascismului spre putere, se intensificau contradicțiile dintre state; înstaurarea hitlerismului în Germania și în Italia la începutul anului 1933, avea să ducă la ascuțirea conflictelor internaționale și sporirea pericolului de război. Partidul comunist, consecvent atitudinii sale antifasciste, avea să arate și în această vreme poporului pericolul pe care-l reprezenta fascismul pentru democrație, pentru

independența și integritatea patriei, chemînd la împlinirea luptei pentru obiective economice și politice cu lupta împotriva primejiei fasciste și a pericolului de război, la împotriva armăii față de fascism. Cîrmă asfel într-o Rezoluție a Conferinței P.C.R. din septembrie 1929: „Pentru apărarea organizațiilor de clasă și lupta împotriva terorii fasciste trebuie înființate pretutindeni și fără înțiriere comitete muncitorești-lărașuri de autoapărare, comitete antifasciste”. Marle bătălii revoluționare de acum 50 de ani au avut, de aceea, o puternică semnificație antifascistă. Cu deosebire cele din ianuarie-februarie 1933, desfășurate după cucerirea puterii în Germania de către Hitler, au îmbrăcat un asemenea caracter, fiind una dintre primele mari acțiuni ale proletariatului de pretutindeni împotriva nazismului. Amploarea și intensitatea acestor lupte, largă lor sferă de cuprindere, combativitatea și înalțul lor nivel de organizare arătau astfel întregii lumi că înstaurarea fascismului la putere în Germania

na nu a produs derută în rîndul clasei noastre muncitoare, nu a dezarmat-o, ci, dimpotrivă, a făcut-o să-și strîngă rîndurile, declanșînd și purtînd bătălii dirse, stînd neîncet la locul său de luptă împotriva reacțiunii, pentru democrație, progres și Pace. Totmal amestec a făcut ca, în perioada imediat următoare, alte forțe progresiste ale țării, îngrijorate de primejdia fascismului, să-și îndrepte privirea și speranța către clasa muncitoare, ca forță capabilă să constituie nucleul unei ample mișcări cu caracter antifascist, în măsură să zădărniciască ascensiunea fascismului spre cîrmă țării. Deplin, profund întemeiată era o asemenea speranță, așa cum au arătat-o anii care au urmat, în cursul cărora clasa noastră muncitoare, sub conducerea partidului comunist, s-a aflat în fruntea marilor acțiuni antifasciste și antirăzboinice pe care le consemnează cronica anilor 1935-1939. Rezultă limpede din toate acestea că unul dintre adincile înțelesuri pe care ni le relevă marile lupte muncitorești de acum 50 de ani îl reprezintă afirmarea clasei noastre muncitoare ca apărătoare nesovăitoare a independenței și libertății patriei. Luptele

deosebite din acea perioadă se arză firesc în continuarea prezentă ale în toate marile momente ale istoriei moderne și contemporane a țării, la înfăptuirea marilor izbînzii ale acestor eoci: independența, unitatea națională. Clasa noastră muncitoare aduce în slujba patriei și țării o mare energie, fierbinte atașament, forța mereu scortă, mereu mai bine organizată a rîndurilor sale. Aceeasi energie, aceeași dăruire, aceeași forță aveau să caracterizeze și luptele din perioada marii crize economice și, cu deosebire, pe cele din ianuarie-februarie 1933, cînd, în marii adunări și demonstrații, s-au auzit din mii și mii de piepturi cuvinte-emblemă pentru constituția muncitorească: „Vrem România liberă, independentă”, „Jos dușmanii țării!”.

Viguros protest muncitoresc împotriva acaparării bogățiilor țării de către monopolurile străine

Lupta clasei noastre muncitoare, marile greve și demonstrații din anii crizei economice și-au relevat și sub un alt aspect sensul lor profund patriotic. Pentru că ele au constituit protestul cel mai viguros împotriva conșilierii pe care le făceau guvernantele monopolurilor străine, a marilor

inginerilor, înstruitorilor străine, a marilor

Clasa muncitoare, masele largi populare — prezente în viltoarea luptei

Deosebita forță și amploare pe care au cunoscut-o mișcările muncitorești din ianuarie-februarie 1933 au fost rezultatul unui profund proces revoluționar ce se desfășurase cu putere de-a lungul unei lungi perioade de timp, în care se afirmasem energia și avîntul celor mai diverse detașamente ale clasei muncitoare și al masei largi populare. Practic, întreaga lume muncitorească din România era în fierbere, cerîndu-și drepturile politice și economice, prin felurite modalități: memorii, proteste, intruniri și consfătuiri, demonstrații de stradă, greve. În cele ce urmează redăm succint un tablou al acestui vast protest social, exprimat în diverse forme în cadrul luptei revoluționare, al acțiunilor muncitorești împotriva asupririi și exploatării capitaliste și monopolurilor străine pentru drepturi și libertăți economice și politice, pentru apărarea independenței și integrității patriei.

ARAD. La uzinele „Astra”, muncitorii protestează. În primele zile ale lui ianuarie, în cadrul unei intruniri, împotriva tratamentului necorespunzător la care au fost supuși de către direcție circa 500 de tineri. În același timp, 600 de tineri cereferiști din Arad participă la acțiuni contra regimului „Nicolae” și în cadrul luptei de uzenci și pentru obținerea unor condiții mai bune de trai. TULCEA. Aproape 400 de muncitori portuari manifestează în ziua de 18 ianuarie, în fața prefecturii; o delegație aleasă din rîndul manifestanților prezintă prefectului o petiție cu revendicările acestora, document semnat de 101 manifestanți. Intervenția brută a poliției s-a soldat cu numeroase arestări. BRĂILA. În cadrul unei intruniri înînte la 8 ianuarie, muncitorii portuari au impunerit o delegație formată din 60 de persoane pentru a cere autorităților satisfacerea revendicărilor stabile de muncitori și să dea de lucru șomerilor. La 20 ianuarie, peste 200 de elevatoriști din port s-au intruniri pentru a-și face cunoscute doleanțele lor. IAȘI. Puține au fost zilele în ianuarie-februarie în care sunetul sirenelor fabricilor să nu chema la luptă muncitorimea ieșeană, iar pe străzile „dulcei țirg” să nu se reverse coloanele demonștrantilor. La 3 februarie, lucrătorii cereferiști de la Atelierele „Nicolae” au început lupta. Cu ei s-au solidarizat textileștii, brutarii, funcționarii, relatează ziarul „Opinia”. La 14 februarie cereferiștii reiau din nou lupta. Ample acțiuni împotriva regimului neomenesc impus muncitorilor de capitaliști au loc, de asemenea, la fabricile de textile „Copou” și „Sperștein”.

BRĂȘOV. Puternice manifestații de stradă au organizat șomerii. Ei au ripostat energic împotriva metodelor brutale cu care poliția căută să le înlăse orice ridicare la luptă. Acțiunile șomerilor aveau loc în acest oras de 2-3 ori pe săptămîni — relatează publicatiile „Descășararea” nr. 11 din ianuarie și „Socialismul” nr. 5 din 29 ianuarie.

Grupuri de țărani din județele Romani, Dolj, Vîlcea, Mehedinți au pornit spre Craiova pentru a protesta împotriva jughului fiscal, a executărilor silite, a abuzurilor jandarmilor, refuzînd să mai plătească dobînzile cămătărești și impozitele insuportabile. La Gloroc (Dolj), Castranova (Romani), sub îndrumarea comunistilor, au luat ființă comitete de acțiune ale țărănilor, pentru apărarea intereselor lor împotriva abuzurilor, a actelor samavolnice ale autorităților. În comuna Suci de Sus, județul Someș, țărani și-au exprimat nemulțumirea printr-o petiție trimisă la începutul lunii februarie președintelui Adunării de

înaltă tensiune revoluționară la care s-au desfășurat aceste comitete sociale este relatată apărută în ziarul „Lupta studențescă” din 1 februarie 1933, în legătură cu desfășurarea grevei ce a avut loc la întreprinderea textilă „Saturn”, în ziua de 27 ianuarie 1933 — grevă crunt reprimată de forțele polițienești. „Pe la ore 11 noaptea... a venit o companie (250) de jandarmi și 200 de sergenți care au început asaltul contra fabricii. Dar baricadele ridicate de muncitori fiind rezistente, toată strădania poliției a rămas fără rezultat. Văzînd că nu-i va putea scoate din fabrică, poliția a spart cîteva geamuri și a aruncat bombe cu gaze lacrimogene. În momentul cînd muncitorii au deschis ușile și au ieșit afară, jandarmii cu paturile armelor, iar sergenții cu crucușurile și scuturile revolvelor au nădărit asupra lor bîndu-lă groaznic. Nu a fost nici un muncitor care să scape neolîuit... De două ori a trebuit să vină salvarea pentru a putea lua pe toți rînzii. Toti, aproape 300 muncitori și muncitoare, au fost opoți, sub loviturile jandarmilor și sergenților, urcați în camionete polițienești și transportați în prefectură. Acolo din nou au fost luați la bătaie să spună cine ț-a înstaurat!”.

Manifestări de împotrivire ale țărănimii față de nedreptățile și abuzurile autorităților

putărilor. Nemulțumiri asemănătoare s-au manifestat și în alte comune din același județ. La Smîrdan (Dolj) țărani au procedat unui la dezarmarea și alungarea din sat a jandarmilor veniți spre a aresta pe cîteva dintre ei. În comuna Padina (Buzău) țărani, înarmați cu coase și cu furci, au alungat autoritățile soște pentru a lua pămîntul de la acei sărăci care nu-și putuseră achita dăruile. O manifestare semnificativă pentru hotărîrea de luptă a țărănimii a constituit-o impunererea intruniri înînta la Deva în ziua de 8 ianuarie, despre care relatează pe larg ziarul „Horia” din 14 ianuarie 1933

apărut la Deva. Unul dintre vorbitori făcea apel ca toți cei ce muncesc, indiferent de naționalitate, să se unească contra poliției guvernului. „Să pornim de azi pe drumuri noi — sunca ei — să nu ne mai trăzim, sintem aiți de mulți și totuși slabi. A bătuț ceasul să schimbăm lucrurile!”

În asemenea momente — ca urmare a radicalizării masei și sub iniurierea crescîterii puternice a luptei revoluționare a clasei muncitoare, conduse de partid — a luat ființă organizația democratică a țărănimii „Frontul Plugarilor”.

Proteste energice ale învățătorilor, profesorilor, medicilor, inginerilor, ale intelectualității față de șomaj, de desconsiderarea activității intelectuale

În ziua de 22 ianuarie 1933 are loc la București adunarea președintilor asociațiilor regionale și județene ale învățătorilor, care în numele celor peste 40.000 de cadre didactice organizate în Asociația generală a învățătorilor exprimă voința aspră de a pune capăt șomajului. „Să participăm reprezentanți ai învățătorilor din județele Dorohoi, Cluj, Prahova, Maramureș, Arad, Buzău, Timrava Mică, Timrava Mare, Cluc, Trei Scame, Alba, Rădăuți, Covurlui. La 24 ianuarie, în asociația generală a profesorilor secundarii și exprimat la rîndul său un energie protest împotriva măsurilor economice adoptate de guvern. Profesori universității ieșene, reuiniți

în ședința senatului universitar în ziua de 30 ianuarie 1933, s-au declarat solidari „cu corpul didactic de toate gradele”, afirmîndu-și propriul lor protest. Intense proteste au exprimat la 21, 27 și 28 ianuarie Asociația generală a învățătorilor din România, la 22 ianuarie Federația economică, din care făceau parte asociațiile meseriașilor, comercianților, contabilii C.F.R., la 26 ianuarie Asociația generală a inginerilor. De asemenea, consiliul Confederației asociației de profesioniști intelectuali a exprimat în numele celor 60.000 de membri ai săi, punctul său de vedere în ce privește politica economică a guvernului.

Largi categorii sociale — în lupta pentru drepturi politice și economice

Insemnate acțiuni de protest au organizat diferite categorii de funcționari publici la Brăila, Oravița, Piatra Neamț și în alte comune. Pensionarii au protestat și ei contra reducerilor ce li se aplicaseră la pensile lor de miserie. Așa au fost intruniriile pensionarilor din Piatra Neamț, din Reșița, adunarea de protest a invalizilor și vadeurilor de război din Iași, prezentarea delegației

invalizilor din Timișoara la primăria orașului la 1 februarie. În a doua jumătate a lunii ianuarie au avut loc puternice intruniri în rîndurile studenților, cauzate în primul rînd de sporirea taxelor de examene. Pagină realizată de Silviu ACHIM și Ioan ERHAN

REȘIȚA. În ziua de 13 ianuarie 1933, muncitorii de la minele din Anina cer Direcției generale a uzinelor și domeniilor Reșița, de care depindeau, să aloce fonduri pentru întreprinderea șomerilor și să mărească salariile muncitorilor aflați la lucru. Pentru zile mai tirziu, muncitorii reșițeni au organizat o intrunire și au înalțat un memoriu de protest împotriva situației grele în care se aflau și a aruncării pe drumuri a tinerilor reintrîși din armată, cerînd primirea acestora la lucru. TIMIȘOARA. Muncitorii fabricii „Industria lînii” continuă și în ianuarie 1933 acțiunile începute în decembrie 1932 împotriva hotărîrii patronului de a închide fabrica. După mai multe zile de grevă, ei au obținut anularea amenzilor, recunoașterea delegației muncitorilor. Tot în aceste zile s-au aflat angajați în luptă și muncitorii de la fabrica de ulei „Olea”, ale căror revendicări economice și politice au fost în cele din urmă satisfăcute.

Înaltă tensiune revoluționară la care s-au desfășurat aceste comitete sociale este relatată apărută în ziarul „Lupta studențescă” din 1 februarie 1933, în legătură cu desfășurarea grevei ce a avut loc la întreprinderea textilă „Saturn”, în ziua de 27 ianuarie 1933 — grevă crunt reprimată de forțele polițienești. „Pe la ore 11 noaptea... a venit o companie (250) de jandarmi și 200 de sergenți care au început asaltul contra fabricii. Dar baricadele ridicate de muncitori fiind rezistente, toată strădania poliției a rămas fără rezultat. Văzînd că nu-i va putea scoate din fabrică, poliția a spart cîteva geamuri și a aruncat bombe cu gaze lacrimogene. În momentul cînd muncitorii au deschis ușile și au ieșit afară, jandarmii cu paturile armelor, iar sergenții cu crucușurile și scuturile revolvelor au nădărit asupra lor bîndu-lă groaznic. Nu a fost nici un muncitor care să scape neolîuit... De două ori a trebuit să vină salvarea pentru a putea lua pe toți rînzii. Toti, aproape 300 muncitori și muncitoare, au fost opoți, sub loviturile jandarmilor și sergenților, urcați în camionete polițienești și transportați în prefectură. Acolo din nou au fost luați la bătaie să spună cine ț-a înstaurat!”.

(Urmare din pag. 1) Oamenilor muncii, au asigurat acțiunile muncitorești o largă acțiune de cuprindere în întreaga țară. În cursul acestor lupte, mii și mii de muncitori au cerut dreptate și libertate, sînt sînt sînt de muncitori, vorbind în fața tovarășilor lor, au făcut să se audă lozincile partidului, formulînd un adevărat program de luptă revoluționară, prompt înscris de mase. Se vădea astfel cu multă limpezime că muncă partidului, susținută sa activitate în rîndul oamenilor muncii rodise bozot, clădînd în constințe convingerea că partidul comunist era adevăratul lor conducător. De altfel, faptul fusese sesizat chiar de autorități, care raportau la 5 februarie 1933: „Din evenimentele petrecute pînă acum tragem o concluzie importantă și anume că muncă muncitorească a trecut (în) în mîinile comunistilor”. O impresionantă lecție de unitate au oferit în acele luni muncitorii textilești de la fabrica „Industria lînii” din Timișoara. Continuuă acțiunile inițiate încă în decembrie 1932 împotriva abuzurilor patronilor, muncitorii și muncitoarele de aici, comunisti, sociali-democrați și de alte orientări politice, au ales în ianuarie 1933 un comitee de grevă. Alcătuît din 80 dintre cel mai ho-

tărîți și dîrji muncitori, comiteetul a condus lupta celor 1.600 de greviști, care au reușit, după patru zile, să impună patronatului acceptarea cerințelor lor. În deplină unitate au acționat în acea lună muncitorii textilești de la fabricile „Saturn” din București, „Copou” și „Sperștein” din Iași, care au reușit, prin strinsa lor coeziune, să determine oprirea scăderii salariilor. La sfîrșitul lunii ianuarie și la începutul lunii februarie 1933 se intensifică acțiunile revoluționare ale petrolistilor din Valea Prahovei. Prin modul în care au acționat atunci ei au dat răsunos prin fața îndemnului comunist, larg răspîndit prin gazeta intitulată sugestiv „Frontul unic”, de a închide „frontul unic de jos al tuturor muncitorilor organizați și neorganizați, indiferent de culoarea polițienească, prin alegerea de comitete de front unic, alese de muncitori pe fiecare atelier, fabrică, localitate, care să înglobeze toate fabricile, comitete în care să fie aleși muncitorii ca mai cinstiți și hotărîți”. La 30 ianuarie 1933, muncitorii de la „Astra Română” declanșează o puternică acțiune menită a determina conducerea să respecte contractul colectiv, revizuirea dreptului reprezentanților, alegerii de muncitori de a participa la

rezolvarea tuturor problemelor ce privesc situația muncitorilor din întreprinderi. Cu greviștii s-au solidarizat muncitorii altor întreprinderi, precum și șomerii din Ploiești, fapt ce a impus conducerea întreprinderii să accepte revendicările muncitorilor. Fostod acest moment favorabil, au intrat în ac-

lor, ce a avut loc la Ploiești. În fața acestei imponente solidarități autoritățile au fost nevoite să elibereze pe cei arestați. A fost o victorie a hotărîrii de luptă, a unității și solidarității. Lupte care „au dat istorie de clasă din această țară file de o neasemuit eroism revoluționar”,

Același lozinc, același sperante — de viață mai bună, de lărgire a drepturilor cetățenești, aceeași voință de a se da o ripostă viguroasă monopolurilor străine, de a se opri ascensiunea fascismului — cameriile au ocupat la 13-14 februarie atelierele, devenind practic bătălii de luptă. Cu lupta lor s-au solidarizat muncitorii celorlalte întreprinderi clujene, care au organizat o impunerătoare demonstrație pe străzile centrale ale orașului. La Atelierele C.F.R. „Grivița” din București, în dimineața zilei de 15 februarie, ca un singur om, cel 8.000 de muncitori au răs-

te; arestat și judecat, a folosit procesul ca o tribună de la înălțimea căreia s-au făcut auzite îndemnulurile partidului comunist la acțiune fermă împotriva fascismului, la realizarea frontului popular antifascist; eliberat din închisoare, a avut merite deosebite în pregătirea și desfășurarea marii demonstrații antifasciste și antirăzboinice de la 1 Mai 1939, cînd poporul român și-a afirmat răscălat voința sa fermă de a se împotrivi fascismului, revizionismului, războiului, de a apăra cu orice preț independența, unitatea, integritatea teritorială a țării. Toate acestea îl ilustrează ca un remarcabil luptător antifascist și, deopotrivă, ca pe un strălucit militant pentru întărirea capacității de acțiune a clasei muncitoare, prin unitatea și coeziunea rîndurilor sale. Lecția unității este marea lecție a istoriei noastre. Unită — am străbătut prin vicisitudinile vremurilor, Unită — am realizat toate marile înfăptuiri ale anilor socialismului. Unită — vom face să se înalte pe noi culmi de progres și civilizație patria noastră — România socialistă. Prof. Petre DACHE, directorul Muzeului de istorie a municipiului București

MAREA LECȚIE A UNITĂȚII



